Determinans

Bevezetés a szamitaselméletbe 1
9. gyakorlat

Permutacio
A 1= (m,...,m,) n-tagli szamsorozatot permutéaciénak nevezziik, ha az 1,...,n szdmok mind-
egyikét pontosan egyszer tartalmazza. Az n-edfokt permutaciok halmazat S, jeloli.

Inverzio
A 1= (m,...,m,) permutéciéban a m; és a 7; tagok inverziéban allnak, ha i < j, de m; > m;. A

7 permuticid inverzidszdma az Osszes inverzidban allo szamparok szama. Ennek jele I(r).

Determinans
n

Az n X n-es A matrix determinansanak a det(A) = Z (1)1 H aix(;) ertéket nevezziik.
TESn i=1

Tétel
Legyen A egy n x n-es matrix. Ekkor az aldbbiak teljesiilnek.
i. det(A) = det(AT).
ii. Ha A fels6/als6 haromszogmaétrix, akkor det(A) a f6atlobeli elemek szorzata.
iii. Ha A egy sora/oszlopa csupa nulla, akkor det(A) = 0.
iv. Ha A egy sorat/oszlopat \-val végigszorozzuk, akkor a determinans is A-val szorzodik.
v. Ha A két sorat/oszlopat felcseréljiik, akkor a determinans elGjelet valt.
vi. Ha A két sora/oszlopa megegyezik, akkor det(A) = 0.

vii. Ha A egy soranak/oszlopanak A-szorosat hozzaadjuk egy masik sorhoz/oszlophoz, akkor a
determinans nem valtozik.

1. Hatarozzuk meg az alabbi permutaciok inverzidszamaét!
(a) (1,3,5,7,9,8,6,4,2) (b) (n,n—1,...,2,1)
(c) (21,22,...,30,11,12,...20,1,2,...,10)

2. Széamitsuk ki az alabbi determinénsok értékét a determinéans definicioja szerint!

-5 2 0 -3 0 98 5 74

-4 9 0 7 3 02006

a)| 6 5 —2 —6 8 b) |0 3027

-1 7 0 1 0 01003

o 0 0 1 0 1 9086

3. Széamoljuk ki az aldbbi determinansok értékét!
(a) (b)

1 -1 0 3 0 1 -3 2 3 0

-1 1 3 6 5 2 -6 4 11 -7

-3 2 =3 2 -3 9 -5 -9 5

3 -1 4 9 -8 4-12 8 13 -2

-4 4 1 -8 3 5—11 10 —1-12




10.

0007 2 111 ...1
00093 121 ... 1
00058 113 1
729 86 Pl e
31455 111 ...n

Legyen A egy nem 0 determinanst, 9 x 9-es matrix, A’ pedig az a méatrix, amit
A-bol az els6 sor A-val valo szorzaséval kapunk. Mennyi lehet A\ értéke, ha tudjuk,

hogy det(A") = det(AA)?

A jobbra lathato determinans definicié szerinti kiszamitasakor

(a) hany nemnulla szorzat keletkezik; 010 2

(b) milyen el6jelet kap az a szorzat, amelynek az egyik 8 g ;L 8

tényezdje 37 2800
Legyen (1), m(2),...,m(n) az 1,2, ..., n szamok egy tetszGleges permutécidja. Ké-
szitsiik el az n x n-es A matrixot a kovetkezSképpen: minden ¢ = 1,2,...,n-re a

matrix i-edik sordban a m(7)-edik helyen és attol jobbra mindenhol &alljon 1-es, a
7(7)-edik helytdl balra pedig mindenhol alljon 0. Hatérozzuk meg A determinéan-
sat!

Egy n X n-es A matrixban az i-edik sor és a j-edik oszlop keresztez&désében allo

elem a;; = i*j? + 1. Hatdrozzuk meg A determindnsat!

Egy 101 x 101-es A matrixban az i-edik sor és a j-edik oszlop keresztezddésében
allo elem

- 3200 nek a (2i + j)-edik szamjegye, ha i - j paros,
Y0, ha 7 - j paratlan.

Hatarozzuk meg A determinansat!

Az aldbbi A matrixra det A = 45653. Mennyi det B értéke?

(928121 (948222
4727609 2717309
643183 683286
A=1s30465 B=l430435
217390 227690
\0 5698 4) K053944

Bizonyitsuk be, hogy

1849 1444 1896 1222
1490 1703 1790 1526 20
1342 1566 1541 1514 '
1242 1552 1382 1825



